

чая роспуск Национального собрания. Президент, возглавляя Высший совет магистратуры, осуществляет назначения судей.

Парламент построен по классическому образцу: двухпалатная структура, прямые выборы депутатов нижней палаты, ограниченность иммунитета парламентария. Однако законодательная компетенция парламента ограничена.

Исполнительная власть принадлежит правительству, имеющему широкие полномочия не только в сфере государственного управления, но и в отношениях с Парламентом, включая право законодательной инициативы, возможность созыва согласительной комиссии.

Судебная система отличается разнообразием органов, действующих в том числе на общественных началах. Конституционный контроль осуществляет Конституционный совет.

Для организации публичной власти в территориальных коллективах характерно сочетание местного управления и самоуправления.

## **РАЗВИТИЕ ОРГАНОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЮРИСДИКЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

*Слабоспицкий А. С., Российский государственный университет  
правосудия*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Г. Т. Ермошин*

«Всякая нация может и должна учиться у других»: эти слова К. Маркса особенно актуальны в XXI в., когда границы для информации, науки и культуры стираются.

Под экономическим правосудием в данной статье понимается деятельность судов по рассмотрению хозяйственных споров между субъектами предпринимательской деятельности, а также споров, возникающих из административных и иных публичных правоотношений в связи с предпринимательской деятельностью.

В соответствии с Конституционным законом от 25.12.2000 «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» судебная система Республики Казахстан состоит из Верховного Суда и местных судов, к которым отнесены: областные и приравненные к ним суды, а также районные и приравненные к ним суды. Указом Президента Республики Казахстан от 09.02.2002 № 803 в каждом областном центре и в столице образованы специализированные межрайонные экономические суды.

В Гражданском процессуальном кодексе Республики Казахстан (далее – ГПК) была установлена подсудность экономическим судам определенной категории гражданских дел по предметному и субъектному составу. Причем, если на территории соответствующей административно-территориальной единицы не образованы специализированные суды, то отнесенные к их

подсудности дела вправе рассматривать районные (городские) суды общей юрисдикции.

Дальнейшим шагом в развитии специализированных судов, рассматривающих экономические споры, стало образование Финансового суда г. Алма-Аты. Статус финансового суда был приравнен к областному суду. В соответствии со ст. 30 ГПК данный суд был уполномочен рассматривать гражданские дела по имущественным или неимущественным спорам участников регионального финансового центра г. Алма-Аты (далее – РФЦА). РФЦА был создан в целях развития рынка ценных бумаг, обеспечения его интеграции с международными рынками капитала, привлечения инвестиций в экономику Республики Казахстан.

Однако 4 апреля 2014 г. на основании Указа Президента Республики Казахстан Финансовый суд г. Алма-Аты был упразднен, а рассматриваемые им дела переданы в компетенцию экономических судов.

Судебные акты специализированных межрайонных судов могут быть обжалованы в апелляционном, кассационном порядке. Кроме того, вступившие в законную силу судебные акты могут быть пересмотрены в порядке надзора в случае соблюдения кассационного порядка их обжалования. Для этого в Верховном Суде Республики Казахстан созданы: Апелляционная судебная коллегия по гражданским и административным делам, Кассационная судебная коллегия, а также Надзорная судебная коллегия по гражданским и административным делам.

Резюмируя вышесказанное, можно отметить, что решение о создании специализированных судов было вызвано разными факторами. Однако, несмотря на все сложности, как указывал в своем приветственном слове на VI съезде судей Республики Казахстан ректор Российского государственного университета правосудия профессор В. В. Ершов, в Казахстане создана единая и высокоэффективная судебная система – система, позволяющая выработать единообразную судебную практику, направленную на защиту прав и правовых интересов граждан Казахстана, и как следствие, в определенной степени прогнозируемые судебные решения.

## **ПРЕСТУПЛЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ ДРЕВНИХ АФИН**

*Спирин А. Е., Белорусский государственный университет*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Е. И. Орловская*

Афинское право представляло развитую в Древней Греции систему права и оказало влияние на правовые системы других полисов. Афинское право различало преступления против государства и против личных интересов. Обвинение возбуждалось или потерпевшим, или гражданами, считавшими себя заинтересованными в привлечении виновного к ответственности. Законы предусматривали возможность примирения и компенсации, устанавливаемой по соглашению сторон (или в скоте, или в деньгах). Об-